

個擊破的危險，應該及早和英國合作以對日。英美如果能合作以對日，還可根據國聯盟約及九國公約號召其餘國家，共同對日，不患力量之不厚。列強，尤其英美，如果不於此際採取堅決之行動對付日本，不久必有盡被逐出中國市場之一日。看了日本之於朝鮮及滿洲，便可明瞭。往事姑不論，日本現在封鎖中國沿海一帶，妨礙第三國對華通商之自由，自屬意中事。今日日本敢於出此，異日日本得志之後，誰能保證其不永久閉鎖中國門戶？

非常時期中國民應有的態度

史國綱

自從日本實施大陸政策而釀成「九一八」事變以後，中日兩國的邦交，決非通常的外交程序所能夠調整，這是很明顯的。暫時的和平，在日本方面祇是借此籌備更進一步的侵略工作；在我國方面，卻是利用這喘息的期間，作有效的抵抗準備。現在，日本已經完全暴露了牠吞華的野心，逐步依照着既定的計劃進行。因此我國也不得不採取死裏求生的方法，堅決沉着地抗戰了。

從軍事上說來，日本是較勝於我國的。但是一個黷武主義的侵略國，有它的短處。它一定要在很短的時期以內，獲得絕對的勝利；並且在軍事上不能夠受到巨大的挫折。否則驕傲的軍隊，容易氣餒；不滿的民衆，足以醞釀反動。對於這種弱點，處於抗戰地位的我國，祇要應付得宜，是不難得到最後的勝利的。何況我國有「破釜沉舟」的決心，以及忠勇抗敵的前線將士。因此對方軍備上的優勢，實在是不足顧慮的。

不過我國在這幾年的國難之中，對於民衆方面的戰時組織，卻沒有加以適當的注意。軍事上的勝利，固然有賴於前線的將士，但是後方的組織，也很有關係。這樣，非常時期中國人應有的態度，是值得討論一下。

第一絕對服從：祇有黷武主義的極權國家，表面上纔有絕對一致的主張。其他的，在政策尙未取決之前，一定有不同的意見，這是當然的現象。但是在既定之後，就應該全體服從，不可以再堅持自己的意見，削減施行這種政策的力量。說到我國服從的精神，尤其重要。我們知道，我們的社會組織，非常散漫；而自我的心理，卻特別堅強。假使在非常時期之中，人人能夠聽命，能夠服從，那末不但種種計劃的實施，可以順利進行，並且社會組織散漫的缺點，也可以得到有效的補救。服從是組織的根基，不能夠服從，決說不到什麼組織的。因此非常時期中的我國國民，絕對不該有「自作聰明」的舉動，應當一致聽命於當局的指揮，免得前線的勝敗還沒有決定，而後方卻已經成了一盤散沙，不可收拾！還有，服從是團結的要素，這是很明顯的。不能夠服從，就決不能夠希望全國的人民，團結一致，以抵禦外來的侵略。

111762

第二，極度犧牲：前面已經說過，黷武主義的侵略國家是很怕持久的戰爭的。但是我國的國富，遠不如敵人；金融和經濟的組織，也沒有他們鞏固。因此，我國的國民一定要有犧牲的精神，把生活上所能節省下的財力，貢獻給國家，務使我國能夠維持長時期的戰爭，而得到最後的勝利。還有，敵人是在我國的土地上作戰的，一個地方，假使敵人即將進佔，而同時我方也無法堅守，就應該立刻實行焦土政策，免得敵人奪到無代價的接濟。土地已經失掉了，那兒物質上的繁榮，還有什麼可貴，這點是我國國民應該明瞭的。俄羅斯打敗拿破崙的故技，現在或者行不通，不過我們又何必把歷年來心血所造成的精華，讓敵人去安樂享受呢！何況我們這種的決心和表示，事實上是足以使敵人喪膽，而不敢再來侵犯的。

第三，認定目標：我們這次的奮鬥，是抵抗侵略我國土地的敵人，並沒有其他的目的。我們應該認定這個目標，不把事態擴大。假使有若干友邦，顯出了左袒我們的敵人的舉動，也不應當仇視，至多只好竭力運用我們的智能，使它們改變那種反乎正義和公理的態度。老實說，我國的實力，對付一國，已經有難於勝任的現象；再要把它分散，那就等於自取滅亡。從另一方面說來，我們雖然不希望外國政府直接的援助，但是決不願喪失掉它們的同情。至於國外科間的間接的接濟，我們是歡迎的。如果我們把事態擴大，這種的接濟也不會來了。因此我們決不該感情用事，作繭自縛。並且這次的目的達到以後，我國其他國際上的不平等待遇，也就自然而然的壽終正寢了。

第四，勿作漢奸：說起「漢奸」，它的範圍很廣。賣國助敵的固然是漢奸；祇顧自己的福利，不問國家的安危，也是漢奸。具體的例證，不必詳舉，祇要我們大家捫心自問，我們的種種舉動，是否直接有損於國家，或者間接有利於敵人，就可以知道自己是不是漢奸了。對於已經做了漢奸的人，我們用不到把愛國的觀念來規勸他。不過我們知道，愛家愛子孫的觀念，他一定是還有的。他做了漢奸，幫助敵人把自己的國家滅亡以後，他自己或者能夠享受暫時的安樂，可是他的子孫所過的卻是亡國奴的日子。這樣，他當然不免受到自己子孫永世的咒罵。想到這點，他也許會幡然悔悟，不再做賣國求榮的勾當。至於不知不覺做漢奸的人，也應該明白：在非常時期中，我國需要每個國民的助力。大家都有了願意為國盡力的心願，國家決無滅亡的道理。自己祇想袖手旁觀，讓別人去抗禦外侮，這種不負責的態度，對於國家的前途是很不利的。總之，把國家的事情當作自己切身的的事情一樣看待，才可以免掉做「漢奸」的嫌疑，而我國的非常時期，也可以有把握渡過，達到最後的勝利。

第五，勿驕勿餒：自從戰事發生以來，我方前線將士的忠勇，已經有了充分的表示。他們對於國家的尺寸土地，都用血去保衛。這種精神，使全世界知道中國決不會有「屈膝」的一天。至於軍事上的得失，乃是兵家常事。決不可因小勝而驕，更不可因小敗而氣餒。這種感情用事的態度，是我們長期抵抗的決心所最忌的。我們應該鎮定，以維持後方的秩序；並且極端信任軍隊的任何舉動，不作無謂的批評。這樣，我們雖然不能夠親自

上前線去，也可以對爲國流血的將士無愧了。

以上所說的話，都是很普通的。不過有的時候，愈普通的話，卻是愈難實行。假使全國的國民，都有實行以上五項的決心，那末再利害的敵人，都不足懼；我國的復興，是立刻可以期待到的。

上海中立區的建議

張明養

日本帝國主義在華北大規模的進攻，引起我們軍隊堅強的抵抗，頗出乎他們的意料之外，因此爲着分散我們抗戰的力量，打擊我們經濟的基礎，就又在上海發動侵略的戰爭了。

上海是我國經濟文化的中心地，也是各國擁有巨大利益的大商埠，所以戰事一發生後，我政府即以大兵來保護這經濟上的重鎮，同時因戰事的激烈與延及租界，也使英美法等國的利益受到極大的損失，尤以英國所受的打擊最爲嚴重，因爲英國在華約有二萬萬五千鎊的投資，其在上海區域的，佔有一萬萬八千鎊的巨數。爲保護這巨大利益的安全起見，英國就想出了一個辦法，向中日二國建議，在上海四週設立中立區，停止戰爭。這中立區建議的詳細內容，雖然沒有正式公佈，但據一般傳說，內容約分二點：（一）相互同意中日雙方海陸軍共同退出上海四週之地帶；（二）向日本擔保其僑民的安全，並向中國擔保日方不利用公共租界爲根據地，而保護日僑之責，則由租界內各國軍隊共同擔任之。這建議提出後，英國立向美法等有關國家徵求意見，一致參加。法國當即允予贊助，美國則尙未正式表明態度。

英國的建議，就其本身的利益說，誠然有此需要。不過這建議的內容與對象，卻頗有值得討論的地方。第一，上海戰事的發生，完全是由於日本帝國的進攻而起，我們祇處於防衛的地位。不管日本帝國主義者是怎樣的狡辯，說日本的在滬作戰，是完全爲保護他們僑民的安全，但是派遣大軍到中國領土內進攻的顯明事實，早已證明日本是滬戰的禍首，是侵略弱國的魔王，所以英國要想調停上海戰事，終止衝突，首先應該認清對象，向日本提出交涉，不能派兵來滬，進攻中國。假如英國能夠做到這一步，那末我們的領土既未被侵略威脅，自然不會引起軍事行動，而上海戰事也不至於發生了。

其次，這次上海戰事之所以延及租界，使英國與其他各國的利益受到很大的損失，大部分的責任固然應由日本擔負，而英國本身也不能完全卸責。因爲這次日本的進攻我國，完全是以公共租界的東北區爲軍事根據地。各國既不能於事前阻止日軍的這種非法行動，我們爲自衛起見，